

母親腿腳不便，生父繼父相繼離世，接二連三的家庭變故，讓她更堅強。她，就是16歲少女馬治芳，在上學之餘，仍要挑起照顧家庭的重擔。這位16歲女孩的孝行入圍陝西旬陽縣2012「十大孝子」候選人。



16歲女孩撐起全家



11月26日，雖然是個晴天，但對於家住陝西旬陽縣棕溪鎮王院村一組45歲的孫廣秀來說，心裡有些陰沉沉的。在旬陽縣職業中等專業學校上學的16歲女兒馬治芳，已經兩星期沒有回家了。她6歲的兒子在鎮上上幼兒園，她就在離家五六公里遠的鎮上租住了下來。這幾天菜吃完了，她拄着兩根竹竿，帶着兒子回到山裡的家中，收了一蛇皮袋子家裡的蘿蔔、白菜還有辣椒，準備帶回鎮上去，這是她和兒子半個月的菜。

正在孫廣秀為怎麼能把這些菜運到鎮上為難之時，手機響了，女兒馬治芳打來電話，說自己今天請假回家，現在已經在棕溪渡口乘船。籠罩在孫廣秀心頭的陰霾一掃而盡，她索性又拄着竹竿，查看起種在幾十根木頭上的香菇的長勢，等待女兒回來幫忙。

母親腿腳不便父親離世

「我22歲的時候，有一次上木子樹(烏桕)採摘果子，從6米多高的樹上摔下來，摔壞了神經，就落下了殘疾。」孫廣秀說，從此以後，只能坐着幹點小活，走路手上拿點重東西就邁不開步。孫廣秀1994年出嫁，兩年後生下馬治芳。對親生父親，馬治芳已經沒有多少印象了，在她上學前班的時候，父親去世了。聽媽媽說，父親得的是胃

癌。2004年，繼父入贅到她家，給這個陷入絕境的家庭帶來了希望。然而，平靜的日子並沒有持續多久，2010年，繼父被路邊垮塌的石頭奪去了生命，留下了她和媽媽以及一個4歲的小弟弟。

「女兒每次上學臨走前，都對我不放心，怕我身體不好，讓我不要做活，等她回來再做。」16歲女孩馬治芳的媽媽孫廣秀稱，孩子以前放學回家，先做飯、洗衣，把家裡的活幹完了，才做作業。現在女兒到縣城上學了，每隔兩周才回來一次，家裡的蘿蔔白菜，都要等着女兒回來收，「洗頭洗衣服，曬鋪蓋都要指望我娃回來了幫我，這個家全靠我娃撐着了！別人給一隻香蕉，娃也拿回來一家人分着吃。」

接二連三的家庭變故，讓馬治芳變得更加懂事了。「去年收黃豆的時候下雨了，娃一背筐一背筐地背，路滑，娃摔倒了幾次，架上去又背，把娃都急壞了。」孫廣秀回憶起去年收黃豆時的情景說，娃硬挺着背了十幾趟，才把黃豆收回家。

馬治芳說，她上的旬陽縣職業中等專業學校可以中專大專連讀，學的是學前教育專業，她想明年中專畢業就近找個工作，這樣好照顧到母親和弟弟，等以後家庭條件改善了再上大專。

《華商報》



史海風雲

「惹不起的『臭豆腐』徐海東」

積勞成疾的徐海東在華中病倒時年僅40歲。從那時起，這位馳騁沙場的戰將永遠離開了戰場。那一年，抗日的烽火正在熊熊燃燒，他個人的軍事生涯才剛剛到達頂峰。徐海東萬萬沒有想到在以後幾十年的歲月，他都要與病床為伴。

記者：您父親的病究竟到什麼程度？

碰一下就吐血

徐文伯：那時候，父親的擔架都是特製的，因為他發病的時候，肺都腫起來了，不能蓋被子。是我母親想出的辦法，上面弄個鐵絲架，被子蓋在鐵絲架上，因為我父親那時候，只要碰一下就吐血。

到了反「掃蕩」的時候，當時毛主席給新四軍來了一封電報，講海東同志是軍隊的一面旗幟，你們一定要保護好，任何時候不能出問題，更不能讓敵人抓去。譚震林親自組織警衛連，這個警衛連90%以上是紅軍，班排(級)來當戰士，連營(級)來當排長，團長來當連長。這個連的戰鬥力非常強。

記者：當時為什麼不把徐海東送往延安或者醫療條件比較好的地方？

徐文伯：1942年，周恩來在重慶，毛主席給他發電報，能否讓蔣介石同意，讓徐海東到醫療條件比較好的地方去，結果蔣介石不同意。當時陳毅、譚震林都派人到南京、上海買藥，對爸爸是實報實銷，這在當時是最特殊的。

記者：您父親病倒時才40歲，正是軍事生涯到達頂峰的時候，讓他離開戰場肯定心有不甘，內心非常痛苦。

看到主席電報，父親流淚了

徐文伯：當時雖然他病了，但對時事還是非常關心，不管什麼事他都要知道。他恨不得自己上去打，但是後來他自己也知道不行。

皖南事變那一次，開始不敢跟他講，後來跟他說，那對他簡直是天大的恥辱，結果吐了一臉盆血，那次太危險了，已經是不行了。他的衣服準備好了，悼詞也準備了，跟毛主席講已經不行了。

記者：您父親的病越來越重，後來毛澤東親自給他發了一封電報，電報是什麼內容？

徐文伯：當時是新四軍領導陳毅、張雲逸都向中央報告，說我父親還在堅持工作，怎麼辦？主席就給我父親發了個電報。父親後來回憶說電報有200多字，講主席在延安不能來看望，聽說你還在堅持工作，送你八個字：「靜心養病，天塌不管！」

看到這個電報，我父親流淚了。潘漢年探望徐海東後寫下七言絕句：「勁綠成蔭曲徑幽，門前一灣小溪流。沉痾不起經三載，髒肉重生已白頭。」(之六)

摘自《往事親歷》，作者：郭戰平、趙曠

家教牛爸辭職育子 16歲兒考上劍橋

蘇州「家教牛爸」陳憲生是我國首批40名公派留美的MBA之一，為了教育孩子多次辭職又多次找工作。下過鄉、當過兵，24歲那年成為文革後恢復高考的第一屆大學生，畢業後二年，又被選拔成為我國首批40名公派留美的MBA之一。40歲時，成為世界500強企業大中華區總經理。其間，多次辭職回家，變賣房產，專職「家教」，帶領兩個兒子遊學新西蘭、加拿大、美國。去年，他陸續繼續在學校上過小學六年級的16歲的大兒子，被劍橋大學錄取。

1997年，小兒子陳艾黎出生。一年後，陳憲生夫妻決定賣掉新西蘭的房產，帶著兩個兒子開始他們的遊學生涯。「我認為，在孩子三歲

之前，父母應該不遺餘力的把孩子帶到大自然中去，像動物一樣的與大自然親密的接觸，大自然不僅能引起孩子們的好奇心，增強他們的想像力，更能激發他們的創造性。」隨後他們輾轉到過加拿大的溫哥華，美國硅谷，加拿大多倫多，每次遊學的錢花完了，陳憲生就找工作，賺夠錢了再辭職。

雖然陳元震已被劍橋大學錄取，但早在去年就已放棄去就讀的機會。因為學費太貴，一年要四五十萬元，而陳憲生夫妻倆現在沒工作。目前，他們已經讓陳元震去申請澳大利亞的墨爾本大學和悉尼大學！

《揚子晚報》



12月2日，安徽黃山風景區雨過天晴，出現罕見的「佛光」景觀。新華社

中國遊客赴美登航母吃年夜飯

據悉，中國大陸遊客今年到美國過元旦和春節旅行團，內容更具「美國特色」。不少遊客不再滿足在迪士尼樂園過大年吃餃子，旅遊業者今年增加登航空母艦吃年夜飯、郵輪遊、看NBA比賽、觀賞巴沙迪那玫瑰花車遊行等行程，期待提高旅遊吸引力。

旅行業者許先生說，現在赴美遊客有更多特殊需求，尤其春節期間，中國遊客希望參與更多元化活動，對美國節日和頒獎典禮、球賽的參與度越來越強烈。

業者劉明仁說，去年在聖地亞哥海洋世界過春節後，今年中國300名遊客大年三十將在聖地亞哥「中途島」號航空母艦博物館享受美式餐點作為年夜飯，大年初一則安排看NBA球賽，且推出含機票和不含機票的兩種團費，讓旅客有更多選擇。

中國新聞網

男子不離不棄 照顧年長患癌女友

四川55歲的陳鳳蘭，17年前老公因為骨癌去世，她忍痛微笑着獨自一人堅強面對，並拉扯孩子長大。14年前，因為她的堅強樸實，一個24歲的年輕男子朱波愛上了她，並不顧家人反對毅然和她在一起。無奈幸福日子沒能長久，4年前陳鳳蘭查出患有淋巴瘤，從此臥床不起。為了治病，賣掉了原來一套三間的房子也於事無補。一年前，社區為其修建了一個小屋，朱波則不離不棄，苦心經營一家小茶舖與她相濡以沫。

現在朱波每天做的事情，除了打理茶舖，就是照顧陳鳳蘭。「這就是我的責任，其他什麼都不想。」朱波說，愛了就是愛了，必須不離不棄。

四川在線

世界魔術大會北京開幕 昌平將成「魔術之都」



香港文匯報訊(記者 郭洪波 北京報導)由文化部、中國文聯、北京市政府主辦的首屆中國北京國際魔術大會日前在昌平區體育館拉開帷幕。本次大會吸引了包括港澳台在內的全球近22個國家和地區的50多位國際著名魔術大師參與，代表了當今魔術界的最高水準。而北京也有意把昌平打造成「魔術之都」。

澳門魔術師黃志輝和香港魔術師郝赫日前到昌平新華書店，專門為觀眾們講解魔術道具的神奇之處。因春晚獻藝而一炮而紅的台灣魔術師劉謙也在開幕式上為奪冠的魔術師頒獎，並舉辦一場劉謙專場表演，令「謙迷」一飽眼福。昌平區文化委負責人表示，此次魔術大會的舉辦將是昌平發展魔術產業，建設魔術之都的良好開端。未來2-3年內在昌平建成集魔術演藝中心、道具生產基地、體驗中心、魔術博物館等魔術產業基地為一體的北京魔術城；結合舉辦中國北京魔術大會，推進旅遊業、服務業、動漫產業等其它行業聯動發展。

木薯替石油專利獲金獎

香港文匯報訊(記者 張天怡 天津報導)11月30日，第十四屆中國專利獎頒獎儀式在北京舉行，天津大學專利「薯類原料酒精生產方法」榮獲金獎。

該技術實現了以非糧作物木薯生產出混配汽油的生物燃料乙醇和應用最廣泛的化工產品乙烷。利用這一技術，更多的非糧作物、秸稈等都可以開發為石油替代資源，使我國非糧生物質能源技術達到國際領先水平，結束了外國技術壟斷中國高端酒精技術市場的歷史。此項專利由天津大學化工學院石化中心主任、博士導師張敏華教授研發，已申請國際專利，成功進入美國、巴西、泰國等國外技術市場，並與泰國、孟加拉國等國家的相關企業達成技術出口合作協議。

深警版「摩托style」 宣傳交通安全

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報導)2日是國內正式確立的首個「全國交通安全日」，深圳交警局舉辦了一場以「禮讓斑馬線、豎起大拇指、文明你最棒！」為主題的大型廣場宣傳活動。其間，來自深圳交警機動大隊的摩托警們現場跳起了全副武裝的騎馬舞，並將「航馬style」改裝成炫酷的「摩托style」，吸引了大批市民圍觀。記者了解到，深圳市去年因交通事故造成498人死亡，今年截至11月29日，因交通事故死亡已達415人。



香港文匯報記者郭若溪攝

第一位，交通安全應當引起全社會的重視。徐煒介紹，之所以將12月2日確定為交通安全日，主要是希望將「122」打造為交通安全符號，提醒市民安全文明出行。

《二泉映月》作者阿炳逝世

1950年12月4日，中國民間音樂家阿炳(華彥鈞)逝世，享年57歲。

華彥鈞(1893年8月17日-1950年12月4日)，小名阿炳。中國音樂家，道士，江蘇無錫人。晚年被稱呼為瞎子阿炳、盲公炳或盲炳。其作品被錄下來的只有琵琶和二胡樂曲六首：《二泉映月》、《聽松》、《寒春風曲》、《大浪淘沙》、《龍船》、《昭君出塞》。

日本佔領無錫期間，良民證所用相片，為阿炳畢生唯一相片。

網上圖片